

# 长沙风筝匠人再出神作：空中“划”龙舟

年过七旬的宋祝峰专注风筝制作，大多与中国传统文化有关



端午临近，长沙的天空中忽现一条长4米、配有四“人”划桨的龙舟风筝，随着清风扬起，纸人灵动“挥桨”，将传统龙舟竞渡的热闹场景搬到云端，这创意惊艳众人，引得市民纷纷围观。5月11日，三湘都市报记者探访了龙舟风筝的制作者——宋祝峰，听他讲讲与风筝的传奇故事。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 胡锐  
通讯员 龙羽茜



5月11日，宋祝峰在工作室里展示他制作的风筝。

**制作龙舟风筝灵感起于去年端午**

“做这个风筝花费了1个多月，需要4个人才能放飞起来，龙舟里还有四个‘人’在划桨。”5月11日，年过七旬的宋祝峰向记者介绍道，做龙舟风筝的灵感起于去年端午节，只是当时时间已来不及了，便赶在今年端午前做好，并于2天前在长沙滨江文化园放飞起来。

宋祝峰与风筝的故事，要从1998年说起。那年，他从长沙某汽车制造厂下岗，一次在长沙贺龙体育场看到有人放风筝，没什么别的兴趣爱好的他便正式踏入了风筝圈，并一发不可收拾。“以前株洲每年都举行风筝赛，我每届都参加。”宋祝峰搬出一堆获奖荣誉证书和奖牌，有一年春节期间，他受邀前往澳大利亚表演风筝现场制作和放飞，“那次的经历很难忘。”

2008年，宋祝峰耗费近一年时间，制作了一个长达208米、重超50公斤的巨型龙风筝，并成功放飞上天，当时引来包括外省电视台在内的不少媒体对其采访报道。“自己做风筝的成本比直接去买一个风筝还贵。”宋祝峰说，自己玩风筝完全是兴趣爱好，为了做风筝，他要采购很多原材料，包括布料、颜料、支架等。

**创意风筝大多与中国传统文化相关**

为了做风筝，宋祝峰专门腾出了自家的杂物间作为工作室，后来又增加了两间房。仕女图风筝、蝴蝶风筝、燕子风筝、火车风筝、凤凰风筝、长龙风筝、脸谱风筝、和平鸽风筝、老鹰风筝……5月11日，记者来到宋祝峰的风筝工作室，看到他的三间工作室里摆放着他制作的各式风筝，琳琅满目，让人目不暇接。有些风筝已拆卸成一块一块的零件，整齐叠放在纸箱里，有些因放置时间太久已褪色。

宋祝峰制作风筝的灵感多与中国传统文化有关，还有一些是来自网络。2020年，他在网上看到一个视频，有人做了一个自行车形状的风筝，还飞上天了。这瞬间激发了宋祝峰的兴趣，并立马着手采购材料动起来。半个月后，一个自行车风筝完工。

“做好后却总是飞不上去。”宋祝峰笑着告诉记者，自行车风筝虽然只用了半个月做成，但花了他三个月的调试时间，才最终飞上天。“还记得是在福元路大桥西岸的那块草坪上飞上去的，吸引好多人围观。”宋祝峰说，只要是他做的风筝，就一定要想办法让其飞起来。

## “90后”男护士行百公里调试“救命机” 张华为患者提供上门服务 七旬老人：他比我亲儿子还有耐心

“张护士又来教我操作机器，太好了，我还有些地方不熟练。”4月底，阳光“热辣”的午后，距离长沙城区百余公里的宁乡金丰村龙上组，正在家小憩的71岁村民肖可军和老伴，见到来访的年轻客人，赶忙起身说到。

“阿公，我来做下制氧机调试服务的回访，也给您再量下血氧值。”从高速下乡道，绕进被山水包围的村庄，开了近3小时车的28岁的张华拿出护理箱，随老人走进房间。他来不及休息，一边查看床边制氧机的湿化瓶，一边问起了肖可军近段时间使用机器的情况。

### 老人不会使用“救命机”，他接下百公里任务

“以后制氧机湿化瓶的水，您不要装太满了。”张华来自湘西，是湖南省人民医院急诊ICU的一名“90后”护士。除了医院的本职工作，下班闲暇时间，他还通过京东护士到家平台为患者提供上门护理服务。

“2016年，我在医院确诊了肺气肿，这些年走多点路都气喘不赢，偶尔实在要出门，只能骑下摩托车。”和三湘都市报记者没说几句话，躺在床上的肖可军有些出气不赢，戴上了张华递过来的氧气面罩。十余分钟后，张华给老人又测了下血氧值，“比用氧之前的92%好些了，现在血氧饱和度到了96%，是正常值了。”

老伴罗定珍介绍，由于肖可军幼时家庭负担重，青壮年时又长期劳累，多年来积劳成疾，“心肺、肾脏都不太好。”不久前，远在深圳的二儿子为肖可军在京东上购买了一台制氧机。收到货后，肖可军拿着机器犯了难，“儿子说在平台购买制氧机赠送了上门服务，会有专业护士来指导使用机器的。”

4月13日，张华就接到了这个特殊的订单——距离长沙市区100多公里的宁乡市横市镇金丰村，有患者需要调试制氧机。张华向三湘都市报记者回忆道，“说实话，看到这个订单时我也犹豫了一下。”百余公里路程，偏远山村，地址不详……但张华转念一想，“买制氧机的人很可能患有心肺方面的疾病，制氧机对患者来说

可能就是‘救命机’，既然我看到了这个订单，那就是缘分，我得接下这个任务。”

### 细心服务获老人夸赞“比亲儿子耐心”

张华笑着告诉三湘都市报记者，上次来大爷家里时，开了2小时车，到了宁乡市横市镇上，没想到导航在进村后就失去了作用。“老人儿子在服务订单上填的两个电话都是老人家的电话，老人又在电话里说不清具体位置，提供的‘槽坊里’这个地名太模糊。”张华说，“我就只好把车停在村口，开始挨家挨户打听。”

虽有热心村民指路，但张华发现，方言沟通并不顺畅。一个小时后，他终于在一栋老旧的平房前，见到了坐在门口晒太阳的肖可军。

“看到我穿着护士服出现，老人一边起身一边说，‘真的是护士来了，我还以为没人会愿意跑这么远’。”张华告诉记者，这时他真正体会到，在患者的需要面前，花3小时行百余公里，根本不算什么。

检查制氧机时，张华发现老人对操作一知半解，于是放慢语速，一遍遍演示——如何开关机、调节流量、更换湿化瓶……看着老人颤抖的双手，张华当场灵机一动，“阿公，我给您录个操作视频吧！”随即用手机录下完整操作流程，特意调大字体配上简单字幕，老人捧着手机说：“这下不怕记不住了！”那天临走前，张华又叮嘱了老人一些注意事项。返程路上，张华手机弹出平台反馈的客户评价消息——“张护士跑这么远来帮忙，比我亲儿子还耐心！”

“我们能上门来调试和指导使用制氧机，老人家也放心一些。”张华向记者介绍，从去年底入驻平台以来，平均每天会接三个上门服务订单，行驶里程每天近百公里。

5月12日，正值国际护士节，像张华这样的护士，仍在岗位上坚守、尽职、忙碌着。无论是在ICU抢救生命，还是奔波百里到用户家中服务，他们守护的，都是同样珍贵的健康与信任。

■三湘都市报全媒体记者 叶竹